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ОБНОВЛЕНИЯ В ЮРИДИЧЕСКОМ ОБРАЗОВАНИИ В УСЛОВИЯХ ИННОВАЦИОННОГО РАЗВИТИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ
В условиях движения Республики Беларусь в направлении инновационного развития особые задачи стоят перед юридическими кадрами, призванными быстро реагировать на происходящие изменения, воспринимать социальную и техническую новизну, претворяя ее в правотворчестве и правоприменении и решая при этом нестандартные задачи. В настоящее время юридическое образование достаточно востребовано. Однако в будущем необходимо поддерживать и развивать интерес к юриспруденции не столько с позиции количества подготавливаемых юридических кадров, сколько качества их подготовки. Достижение обозначенных целей может быть обеспечено за счет использования новых, обновленных или усовершенствованных технологий юридического образования на инновационной основе. 
В историческом плане нововведение всегда относительно и имеет конкретно-исторический характер. Оно может быть абсолютным, то есть не имеющим аналогов; относительным, то есть повторяющимся в различные исторические периоды, но с добавлением новых элементов или адаптируемым к юридическому образованию заимствованных образовательных технологий из других сфер; а также оригинальничанием, то есть использованием в процессе образования изобретательских мелочей. В консервативном юридическом образовании характер инновационных форм в основном относительный или оригинальный. 

Из новых или заимствованных образовательных возможностей, обеспечивающих инновационное развитие республики, при подготовке юридических кадров можно выделять следующие технологии.
В первую очередь они касаются совершенствования организационных форм учебного процесса и связаны с увеличением времени на самостоятельную работу студентов и оценки ее результатов с помощью текущего контроля. Формы контроля могут быть разные. Наиболее перспективной с точки зрения сокращения времени, точности и объективности оценки является использование компьютерных тестирующих программ, которые основаны на применении различных типов тестов на уровне репродуктивной деятельности: на опознание, различение, классификацию, соответствие, последовательность, подстановки, конструктивный. Вместе с тем, к нововведению предъявляются требования не только новизны, но и полезности. Поскольку для юридической среды нет ничего лучше, чем «живое» общение, то доля тестирующих форм должна быть ограничена. Тем более, что тесты, содержащие исключительно задания, направленные на контроль за теми или иными уровнями усвоения знания, а не умений и навыков, не применимы в превалирующем количестве по правовым дисциплинам. 
Умения и навыки будущих юристов контролируются с помощью противоположных тестирующим программам форм, которые связаны с применением устного опроса, составлением юридических документов, а также с увеличением количества индивидуальных занятий преподавателя со студентом. Кроме достижения целей выработки навыка анализа большого количества сложного теоретического и практического материала, умения его системно излагать, выявлять проблемы и предлагать способы их разрешения, подкрепляя нормами права, такая форма работы позволяет студенту под руководством профессора или доцента развивать способности к непрерывному профессиональному правовому совершенствованию.
 Этим же целям, а также стимулированию студенческой образовательной активности служит внедряемая повсеместно рейтинговая система оценки знаний студентов. 

Практической ориентации учебного процесса способствуют развитие системы клинического юридического образования, реализация практикоориентирующих проектов, к которым относится программа «street-law», организация тематических лекций и семинарских занятий на базе государственных органов для непосредственного обращения на практике к опыту реализации процессуальных норм, «деловые игры» и проведение учебных судебных заседаний, реализация консультационных Интернет-проектов с участием студентов. В качестве примера последнего можно привести проект «Экоправо», развивающийся на юридическом факультете БГУ. 
Одной из важнейших учебных форм юридического образования, способствующих подготовке высококвалифицированных специалистов в области права, является проведение Белорусской студенческой юридической Олимпиады, других юридических олимпиад, конкурсов, студенческих научных конференций. 
К изобретательским нововведениям, призванным прививать будущим юристам «вкус» к богатой юридическими казусами практике, следует отнести видеозадачи, подготавливаемые как преподавателями, так и самостоятельно студентами, для разрешения на практических занятиях проиллюстрированных в них юридических сюжетов из жизни. 
Расширение компьютерных возможностей позволяет выводить юридическое образование на принципиально новый познавательный уровень. Это обеспечивается широким использованием презентационного материала при ведении лекций и семинарских занятий, размещением на сайтах учебных заведений учебно-методических материалов: учебных программ, заданий для студентов, учебников, учебно-методических комплексов, пособий, курсов лекций, научных публикаций и методических рекомендаций преподавателей, использованием в учебном процессе адаптированных для самостоятельного изучения юридических дисциплин электронных учебно-методических комплексов, а также электронных записей учебных судебных заседаний. В частности, на юридическом факультете БГУ имеются учебные фильмы с записями уголовного и гражданского процессов.
В завершении следует отметить, что юридическое образование в условиях инновационного развития Республики Беларусь в большей степени должно быть ориентировано на эвристический и творческий уровень усвоения знаний и умений, чему и способствуют названные выше нововведения. Они в полной мере соответствуют таким современным обучающим педагогическим технологиям, как информационные технологии, технологии развивающего, проблемного, интерактивного обучения и другим, описанным в педагогической науке. 
